La visita inesperada

-sugerencias de aplicación didáctica-
Introducción.

El teatro de marionetas, al igual que otras manifestaciones del arte, además de la importante misión de entretener, se constituye en una fuente de desarrollo de diversas experiencias que le permiten a los niños y las niñas aprender de una manera divertida y potenciar varias de sus capacidades cognitivas, afectivas y sociales.

Como recordará, los primeros años de vida de un ser humano son fundamentales para el desarrollo de la inteligencia, de la personalidad y del comportamiento social, en ello, la influencia del ambiente es muy importante ya que le puede reportar experiencias valiosas en cuanto al lenguaje, el contacto visual, la prospectiva, los sonidos y el tacto, entre otros.

A continuación encontrará sugerencias didácticas para que, de manera sencilla, estimule algunas de las inteligencias múltiples de sus alumnos y alumnas a partir de la obra La visita inesperada que ofrece la compañía Marionetas de la Esquina.  Aún cuando la mayoría de estas inteligencias trabajan en concierto las presentamos por separado para que pueda dar énfasis a lo que requiera su grupo o en específico algunos niños y algunas niñas. Tenemos la seguridad que con su experiencia podrá enriquecer las ideas que aquí le compartimos.

Si requiere más información o asesoría con gusto le atenderemos en nuestra página de Internet.

Sugerencias didácticas.

Inteligencia: lógica-matemática

Aspecto: razonamiento lógico

Actividad: Pregunte al grupo qué les gustó más del personaje del pájaro; pregunte qué saben acerca de la vida de los pájaros. Pida a los niños y niñas que representen con dibujos la vida del pájaro desde antes que conociera a Apolonio, que incluyan de dónde se imaginan que llegó el pájaro. Voluntariamente, que algunos niños o niñas expliquen sus dibujos al grupo. En esta actividad se debe privilegiar la secuencia correcta de los hechos.

Inteligencia: lingüística

Aspecto: uso eficaz de palabras 

Actividad: Organice una pequeña discusión entre los niños y las niñas donde expliquen que significa la expresión de Apolonio mencionada casi al inicio de la obra: “Apolonio te has ganado el desayuno como corresponde: trabajando” 

Inicie preguntado qué quiere decir la palabra “corresponde”; que pongan ejemplos. Luego pregunte a que se refieren las personas cuando nos dice “te has ganado esto o aquello”, que le cuenten si alguna vez les han dicho esa frase o algo similar.  Ahora sí que analicen toda la expresión de Apolonio y que le den su opinión.  Que comenten en qué consiste el trabajo de  ellos como niños y niñas y cómo se “ganan el desayuno” las personas que viven en su familia.  Enfatice la importancia de que ellos tengan y cumplan con pequeñas responsabilidades en su hogar o en la escuela. 

Inteligencia: musical

Aspecto: percepción de formas musicales 

Actividad: Divida al grupo en equipos para que a la música de una canción infantil conocida le inventen una letra que relate lo que más les gustó de la obra. Usted puede empezar con la primera estrofa para que los niños y las niñas capten la idea.

Inteligencia: física y cinestética

Aspecto: coordinación de movimientos 

Actividad: Dividido el grupo en equipos (como quedaron en la actividad musical) cada uno le pone pasos de ronda a la canción inventada. Cada equipo pasa a cantar y bailar; es mejor si usted participa con todos los equipos. 

Inteligencia: espacial

Aspecto: percepción del mundo espacial 

Actividad: Pida a cada niño y niña que hagan un dibujo imaginando cómo es la casa de Apolonio por dentro. Haga una exposición para que todo el grupo pueda apreciar los trabajos de todos.

Inteligencia: interpersonal

Aspecto: percepción e identificación de estados de ánimo de los demás
Actividad: Pídale a cada niño y niña que escojan alguno de los eventos emotivos de la obra y que describan cómo creen que se sentían los personajes en ese momento. Puede empezar usted a mencionar algunos, por ejemplo cuando Apolonio regaña al sol porque sale tarde; cuando el pájaro se despide de su cascarón; cuando Apolonio le pide al viento que desvíe su curso; cuando el pájaro le da un beso a Apolonio; cuando se vuelan las cartas de la abuela; cuando Apolonio se niega a proteger al pájaro dentro de su casa; cuando Apolonio se da cuenta de que el pájaro se ha ido...

Inteligencia: intrapersonal

Aspecto: reconocimiento de los estados de ánimo propios 

Actividad: Cada niño y niña deben buscar el nombre de un sentimiento propio que les provocaron algunos de los eventos mencionados anteriormente.  Buscar en revistas escenas que puedan representar esos sentimientos, recortar y pegar en una hoja, usted puede anotar el nombre del sentimiento que ha manifestado el niño o la niña.

Inteligencia: naturalista

Aspecto: identificación del ambiente 

Actividad: Pídales que le expliquen por qué Apolonio decía que a veces el viento era bueno y otras malo, induzca a que hablen de los beneficios de los fenómenos naturales y cómo cuando se vuelven en contra de los seres humanos es porque algo hemos dañado en sus procesos (e. los deslaves provocados por la tala, los derrumbes provocados por la construcción de carreteras, etc.)

Le recomendamos también, que no deje pasar la oportunidad de hablar sobre algunos valores que los niños y las niñas hayan detectado en la obra, puede usted inducirlos hablando del amor, la amistad, la compañía, que todos necesitamos de todos, etc. Procure siempre que sean sus alumnos y sus alumnas quienes más aporten al respecto. Recuerde que cuando les damos las cosas ya resueltas estamos impidiendo que las descubran.

Buena suerte y  ¡felices visitas!
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